责编: 吕丽霞 组版:任冲 校对:张晋 小伟 图编:詹涛 版式:雅杰

新冠肺炎疫情在十三朝 古都蔓延,居家两个字只要 看到或想到,都会让人惊慌, 抑或在脑海里立即反射出: 是高危地区返乡人员吗?是

只是我的居家,是因为病了。 疫情又一次告急,我们没 敢有半点迟疑,马不停蹄奔走 在疫情排查督战的一线,连日 奔波劳累。前些日子,肚子一 直隐隐作痛,浑身无力,头重脚 轻有点虚脱的感觉,一直忍着 没去看医生。终于吃不消了, 到医院做了全面检查,医生果 断地给做了个小手术,开了药, 要求必须在家里休息,硬撑会 引来更多麻烦。尽管放不下手 头的工作,还是按照医嘱请了

第一天,喝完药捂住肚子在 家里美美睡了一天,直到饿得 不行了才起来吃点东西,心里 不住地感叹,在家真好!

想想我的同事,还在天寒地 冻中入户排查、登记返乡人员,还 在忙着核酸采样,还在村口、路口 值守,此刻自己能在被窝里暖暖

密接者吗?

假,居家休养。

的



故乡地处蟒岭腹地,我站在山岗上,不止一次地凝望 故乡的群山。

故乡的山连绵起伏,迤逦千里,远远望去,万千山峦 如波涛汹涌的大海,波峰浪谷,苍苍莽莽,你才体会到自 己是真正的山之子,山风呼啸,千岩万壑,波动荡漾,这真 的是一种伟大的奇观。

故乡的山林木茂盛,草木葳蕤。那一片片四季葱 绿的松林,庄严、清新,树林阴翳,走进松林,深深地吸 一口空气,你会觉得清凉入脾,腋下生津。躺在厚厚 的松针上,抬头望着水一样清澈的天空,你会觉得是 如此清明、悠远。听着树荫深处传来的声声鸟鸣,更 会把你的思绪引向邈远。故乡的松林啊,每一次躺在 树下,我就像一个孩子,在这里滤去了多少忧伤、浮躁 和困惑,这巨大繁盛的松林就像宽厚慈祥的母亲,为

我疗伤,给我温暖和力量

故乡的山林是一座天然的植物园,白桦树、红豆杉、 红枫等珍稀树种在这里落地生根,我曾经在深山老林里 看见过一大片白桦林,山风吹来,树影婆娑,不由人唱起 了那句著名的歌词:高高的白桦林里,有我的青春在流 浪,在流浪。一时间,逸兴遄飞,豪情满怀。一到秋天,红 枫毕毕剥剥地"燃烧"起来,辉煌壮丽的红霞再一次把故 乡的山林装扮得如此妖娆、秀美。

幽深的山林里行走着威武霸气的虎豹,它偶尔一声长 啸,惊慌了山溪边喝水的野鹿、山羊,野鹿摇晃着鹿角惶惶 然遁入密林深处,山羊也惊恐四散,藏身于幽谷深林。

更多的时候,山林里传来声声鸟鸣,清脆、欢快的叫 声是黄鹂鸟,幽怨声咽的是布谷,简单、喜庆的是喜鹊。 夏日的早晨,晨光熹微,走进山野,你就走进了鸟的天堂,

那一声声热烈的、短促、悠长的鸟叫声,让你心情舒畅,情 怀超逸。

人常说,山有多高水有多长。故乡的山林到处都有 野草覆盖的潺潺流水,这些山野间默无声息的山溪水从 高山之巅流下,在密林深处缓缓流淌,在花草间蜿蜒,长 流不息的山间溪流,水汽氤氲,滋养着这一片片树林,哺 育着林中鸟兽。雨水丰沛时节,一座座大山上的无数条 溪流唱起了欢乐的歌,一条条水瀑,飞珠溅玉,声震天地, 形成了一幅幅大写意的山水巨幅画卷。若遇冬日天寒, 这些水流滴水成冰,形成晶莹剔透的冰雕奇景。

故乡的群山哦,你这天地间立体长轴画卷,每一次凝 望,就是一次灵魂上的对话。我愿意化作林间的一片树 叶、一缕山泉,化作群山上那一朵悠悠的云彩,一次次在 它上面流连、流连。

一种享受。 这么多年,很少能安然地在 家休息过,工作上的事好像总是 忙不完。四年多了,没休过年 假,就是礼拜天都在加班,冬要 防火、春要忙种、夏要防旱、秋要 防汛,更别说常态的环境整治、 信访维稳、脱贫攻坚与乡村振 兴、疫情防控等等,杂七杂八的 事务林林总总。人常说:上面千 条线,下面一苗针。如何把这千

和和地睡大觉,感觉是很奢侈的

条线在针眼里穿过,而且要落地有声,基层干部的艰辛真不是用几 句话就能表述清楚的。因疫情的影响,凡是从中高风险地区返乡 人员都实施集中隔离或居家隔离。此时,自己悄无声息地加入了 居家的行列,有点愧疚。

两天时间,吃了睡,睡了吃,身体上的疲劳也缓解了很多。很想 把假期安然地睡完,却是辗转反侧,怎样也睡不着了。该死的疫情, 把家人都隔在外地,偌大的房子,住着浑身无力的自己,更觉得空旷 凄凉。阴冷的天好像只有北风在陪伴,看看窗外寂静的大街,除了公 务车和捂着单薄的口罩行走在一线的人员外,很难找见别的东西,心 情莫名地压抑暗沉起来。

只能在电视上和手机关注疫情,西望长安,那里有一千三百万同 胞在焦虑期盼,有我的亲人、挚友,他们在盼着与我相见;有成千上万 的逆行者,舍小家顾大家,奋战在最危险的地方。在视频上看到他们 在雪花飘落的夜晚,站在简易帐篷前瑟瑟发抖地吃着落雪的便餐,泪 水模糊了视线。

往日,我穿着便装和全副武装的他们一样行走在社区、村庄,偶 尔听到居家隔离的人说:"把人在屋里憋死了,闲得心发慌。"我总是 赔着笑脸一边讲政策,一边在心里想:身在福中不知福,把我们跑得 都累死了,你在家里,吃的用的都给送到门上,还嫌闲得发慌,要能让 我在家里睡上几天,那还不把人美死。其实,真正闲下来了,心里百 般不得安宁。三天过后,满脑子都是外面的世界,想出去走走,晒晒 太阳,看看冬阳,想吃火锅,想逛商场……当然,最想的还是赶紧把手 头的工作弄完,怕活儿越积越多,头也会跟着膨大。现在更能明白, 受限制的日子该有多焦虑。

医生交代要好好休养,恢复还得几天。特殊时期,既不能随意出 小区,也不能去小诊所打吊瓶,只好靠药物疗养。静下心来,把以前 忙碌的模式调成缓慢模式,把千头万绪的工作暂且放下,学着蒸精致 的包子,学着做双色皮的饺子,学着擀劲道的面条……在腊八这天耐 心地熬上一碗八宝粥,烟火气息扑面而来。吃饱了肚子,泡一杯香 茗,静静地看着那缕温热袅袅升腾,自己也如同翻滚的茶叶一道舒 展、轻盈,捧一本曾经走马观花看过的小说再细细品来,随剧情起伏、 随文字游弋,竟是这般安暖。

生活总是纷纷扰扰的,谁也不知道明天和意外哪个先来。不论 身处何方,于怎样的环境,懂得随遇而安,学会内心的充盈,才不会感 觉孤独。能习惯把自己置身于忙忙碌碌的环境,也得习惯独处一室, 与一杯茶、一本书共度美好时光。



(总第2285期) 刊头摄影 贾书章

题图摄影 刘发善



1

俗话说,离城一丈,都是乡棒。我长在乡 下,尽管与商县城只隔一座高车岭,但没见过 多大世面,一脸土土的憨憨相。那时候,小鱼 有两大爱好,一是看书,主要是看连环画。二 是看电影。正遇上修南秦水库,房湾那儿六七 天就演回电影,我们几个孩子成群结队去看, 有的片子都能背过,却还看得入迷,如过年吃 肉那样的快活。

当年的城乡的鸿沟很深。大的不说,单举 看电影两个小细节。一是乡下看电影在露天地 里,麦场上,栽个杆子,绑块白布,老让雨淋成落 汤鸡。城里看电影在大大的屋子里,风不吹, 雨不淋。二是城里看电影人们都坐着看电影, 我们在乡下大多是站着的。

我在十来岁的时候,到城里给亲戚拜年,压 岁钱发了五块钱。哎呀,那个时候的钱比现在 500元都多。拿着从没见过的巨款,我到了十字 口,想着咋花这笔大钱。



商县的十字口,就像天安门旁边的长安大 街。老人们说,在十字口栽一个木棍,过些天都 变成溜光锤子。这不是说木头厉害,是说人太 多,一人摸一下,就溜光光,见多识广。

当年的十字口是商县文化中心。向北走是 北门外广场,是开大会、人们聚集的地方;向西 走是广播站,领导讲话、人民说话的地方;向东 走是电影院,让人们见识外面世界的地方;向南 边走是新华书店、图书馆、莲湖公园,还有县委、 具政府。

站在十字口,就站在商县的中心,有点登泰 山而小天下的感觉。十字口的人,只要住在旁 边,哪怕是修鞋的、卖饭的,也像北京城的人一







鱼在洋

样,有一种趾高气扬的优越感。

商县城那会也不大,点一根烟没抽完就出 了城门。过了黄沙桥,一地的玉米;过了体育 场,东边也是庄稼地。可不管怎么说,早年的十 字口,是一个有电影院、有书店、有广播站、有中 心广场,一个灵魂、心脏一样重要的地方。

那天拿着压岁钱,第一个想到的就是像城 里人一样,正儿八经看场电影。从那个小洞口 里面把钱递进去,说买一张电影票。一个烫着 爆炸头的美女说,给票。那种感觉,真好。

走进大铁门,顺着台阶向上。进了那个亮 着灯泡、一排排座椅的大房子。找到自己的座 位, 硬硬地坐下来, 就像土财主在自己的土地 上,感觉真舒服。

电影开始了,好像是样板戏《红灯记》。李 玉和手举红灯,唱腔高亢,一看就是正面人物。 当李玉和被枪毙的时候,戴着手铐,好像站在你 面前,视死如归的英雄气扑面而来,我禁不住流 下了眼泪

坐着看电影真好呀! 城里人真好呀!



第二次走进商县电影院是吊唁毛主席。我 们乡下的学生排着队来,那时候我的老父亲还 很年轻,坐在门口当工作人员,一脸肃穆送我们 进去。花圈很多,人也黑黑一片。当那沉重的

哀乐响起来的时候,我都不明白世界上还有这 么悲怆的音调,听着就让人想哭。我们跟着大 人三鞠躬,看着那个老爷爷在照片上笑着。大 人们流着眼泪,哭声阵阵,

我们知道,肯定出了大事情,没人敢说话。 轻着脚步,慢慢地走出去。

后来我上了高中,在商洛中学。我一个表 哥一直当兵,他给我送了一个军帽。那个年月 的军帽,比现在黄金首饰还值钱。男孩子以戴 着军帽为荣,也能显示我们根红苗正,与亲人解 放军有关系。

那天十字口人多得很,都在排队买电影 票。我下了晚自习,正从路边走过的时候,突然 头上一凉。回头一看,我的军帽被人抓走了,一 个长头发的小伙骑着自行车,后面驮着一个也 是长头发的人,我在后面追呀追,喊着,我的帽 子,我的帽子。哪里能追上呢?我的军人梦,我 的军帽,就这样被人抢了。



那个时候的商县电影院,还有一个长着 大眼睛双眼皮的烫发头美女,像《大众电影》 画报里走下来的。她有时候卖票,有时候坐 在门口收票。

从她面前走过的时候,男孩子都忍不住要 看一眼。

记得那年演《少林寺》的时候,电影院的门 前队排得人山人海。总有前面插队的,也有死 活不让插队的,他们索性打起来。

更可笑的是,有个小伙子让人驮着从人 身上过去。那个坚持原则的说你不能插队, 他说我怎么插队了?我在你前面,还是在你 后面。我在你头上算插队吗?把手伸进去买 了票,然后得意扬扬地走了,还把坚持原则的 人瞪了一眼。

那个坚持原则的是老同志,把手搓了搓。 可惜没有李连杰的功夫,要不打得他满地找 牙。那时就一毛来钱的票呀,半个城的人都来 了,场场都是满员。

那个美女坐在门口,脸板着。见了长得再 帅的小伙也是票递过来,撕一半进去,不言语。 冷面的美女呀,大家都偷偷喜欢。

《少林寺》太火了,男孩子都想像李连杰一 样,当然也得有个会唱歌的牧羊姑娘。



《少林寺》大火以后,电影院就不行了。如 同文学,慢慢边缘化了。有一个老儿童文学作 家,叫宁有志。家里负担重,一个人挣工资。他 在电影院门前摆个摊卖花生和瓜子。作家总是 有观察力的,有谈恋爱的走过,就冲男的喊,买 点瓜子吧,买点花生吧,看电影不要饿着呀。女 朋友看了男朋友一眼,男的就开始买瓜子了。 要是文学圈人来了。老宁笑笑的,先给抓花生, 抓瓜子。

那个时候,我的父母在那条街的东边儿住 着。每当我走过的时候,我的口袋里都塞满了 花生和瓜子

生活还是日复一日地继续。电影院后来不 行了,没有几个看电影的。冬天寒冷、昏黄的灯 光下,戴着鸭舌帽的儿童文学作家老宁站在灯 光里,像一棵树。袖着手,不断地打哆嗦。

一条青白的路横在他面前,对面那个商店 的老男人看着他。相对无言,清冷的街上,偶然 有喝醉酒的人,歪歪斜斜地走过,酒气像风,一 阵就散了。



外国有个电影,叫《天堂电影院》,说的是爱 与失落。有点感动,却与这块土地一毛钱关系 都没有。电影把天堂与电影院关联在一起,说 天堂就是电影院的样子,也说电影院就是俗世 里的天堂,名字挺妙。

《天堂电影院》说的是小镇,我们是商县城, 大小不一,感情却相通着,怀旧且真情。

如今,老宁坟上的草都长得多高了,就像十 字口的那个电影院,成了一个传说,成了一代人 的记忆。每当走过十字口,我总要向东边看一 看,再也看不见老宁。电影院早变成了高楼,冷 漠地居高临下站着,只能一声叹息。

时代变了,买着贼贵的票,坐在再高大上的 电影院,也找不到当年的味道了。那些声光电 高科技营造的热闹,感觉只是冰冷的画面堆砌, 没有朴实的、有温度的感情。

有温度的东西总是便宜的、是日常的、持久 的、真诚的、接地气的,是世界上最值得珍惜 的。如同亲情、友情,爱情,如同我心中的天堂 一样的小城电影院。

本报社址:商洛市北新街西段59号 邮政编码:726000 办公室电话/传真:2313480 2325222 广告许可证:6125004000002 广告公司电话/邮箱:2317997 282833619@qq.com 定价:每月35元 印刷:商洛日报社印刷厂 电话:2312541